

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES BATEÑALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

Alicante Miércoles 17 de Septiembre de 1913

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración Alfonso el Fábic 26 entre.— Todas las relaciones y correspondencias al Director y Administrador Don RAFAEL REVILLA LINARÉS.

AÑO XXIV

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes  
En los demás puntos, 5 id. trimes  
Fuera de España 20 id. id.—  
Pago adelantado.—Número suelto 5  
Céntimos.—Atrásado 10 idem.

Num. 10 377

## El Correo, contra el Sr. Canals

Ayer publicó «El Correo» un artículo con el epígrafe: «No se corrige», que es un tremendo varapalo a D. Salvador Canals, diputado conservador por Alicante, a quien elogió mucho el colega y le votó para el cargo que desempeña. Este artículo, no desmerece de los que lleva publicados con idéntico objeto. Leyendo lo que escribe ahora el colega reflexionamos que los que engañan a los hombres, a veces se toman el trabajo de desengañarlos.

La verdad, la experiencia, la reflexión, la razón, son remedios propios y eficaces para curar la ignorancia, el fanatismo y las locuras. ¿Por qué la verdad no produce este efecto en mucha gente? Porque los intereses de algunos hombres y la tontería de otros, se oponen necesariamente a la admisión de la verdad.

Una vez que «El Correo» dá por cierto que don Salvador Canals su jefe hasta hace poco, carece de posición social independiente para dedicar su atención y su tiempo a la defensa de los intereses morales y materiales que le confió, primero el distrito de Valls, después Avila y ahora Alicante; y por ese motivo, no cumple con los deberes que el cargo de diputado impone al que lo desempeña, preguntamos: ¿por qué defendió «El Correo» esa candidatura?, porque le votó diputado?

Y después de esto, ¿es discreto extremar a crítica respecto del Sr. Canals calificándole de apático y de carácter despótico aficionado al ordeno y mando?

Como es ahora el Sr. Canals, sin posición social desahogada, y apático, era cuando las elecciones generales de hace tres años; y no solamente «El Correo» votó al Sr. Canals, sino que hizo lo que

pudo para que triunfase de sus adversarios. Esas son contradicciones imperdonables.

Si algunos nos llaman por esto defensores del Sr. Canals, les contestaremos que lo somos de la verdad y la lógica, y a nuestra vez les diremos a ellos que son parciales y están apasionados.

Procurem s ante todas cosas colocarnos en terreno firme, ser justos, que lo demás se nos dará por añadidura.

## DE COLABORACIÓN

### UNO MÁS

Y ese uno más, es Noel. El leader, la deur ó como se diga, de la propaganda contra el arte taurino.

«Gallito» le ha brindado un toro, y Noel estrechó afectuosamente la mano del tipo que en sus conferencias por Ateneus, como en sus escritos, ha calificado del ser más despreciable de España, según Noel, está en la desaparición del flamenquismo, y el flamenquismo tiene su cima y su cátedra en los cuernos, en el arte de Cúchares.

Pero Noel va a los toros. Lo prueba el que un torero ha tenido ocasión de brindar un toro al hombre que dice que: «La salvación de nuestra imbécil y absurda patria está en la desaparición de la fiesta bárbara», a la que él también asiste...

¡Crean ustedes en las predicaciones de ciertos apóstoles del siglo XX, para luego terminar por tener que decir: Un farsante más!

Por más que bien leído y estudiado Noel, no puede decirse «Uno más», pues que en la página 123 de su libro «Pan y

Toros», escribe lo que al pie de la letra copio:

«Lo que sucede es que hay que buscar la fama sea por donde sea y hay que sacar agua de las peñas...»

Y en segundo párrafo añade:

«Dios sea loado y qué cosas se oyen y escriben, todo por ganar una hogaza de á libra, y por correr fama de sabido.»

¡Ni una palabra más! Noel es sastre que conoce el paño. Lo prueban sus ruidosas conferencias y escritos contra el toreo y su asistencia a las corridas.

Y a pesar de haberme entusiasmado con los escritos de Noel, termino por exclamar: ¡Uno más! No hay que pensar en la desaparición de la farsa andante. Hay que buscar la fama, sea por donde sea. Lo dice Noel y basta.

### QUERINE.

### HOMENAJE A QUIJANO

#### Manifestación cívica

Anteayer a las cinco de la tarde, salio de las casas consistoriales la procesión cívica conmemorativa del fallecimiento del héroe de la Caridad Excmo. Sr. D. Trino González de Quijano de grata memoria para los alicantinos.

Precedían a la Manifestación una pareja de la guardia municipal montada y cerraba la comitiva la banda Municipal.

Asistió el Ayuntamiento en corporación presidiendo el Sr. Mandaro, alcalde accidental, el Sr. Vega Inclán gobernador, y D. Luis Martínez Domínguez, presidente de la Diputación provincial. La corona de flores del Ayuntamiento la llevaba el concejal Sr. Langucha.

Iba también en la presidencia el ex-senador Excmo. Sr. D. Juan Maisonnave.

En la manifestación, figuraban representación de todas las clases sociales, de esta ciudad. La que recorrió las calles de costumbre, dirigiéndose al Monumento erigido en el paseo de Quijano, donde descansan los restos mortales del gran patriota. Una vez allí quedaron depositada las coronas, y ocupó la tribuna el secretario del ayuntamiento Sr. Arnaez leyendo la signiente sentida alocución del alcalde.

### ALICANTINOS:

Nada más conveniente a quien ocupa puestos oficiales revestidos de autoridad, que seguir el ejemplo de aquellos varones que en tales cargos fueron dechados de virtudes cívicas: de esas virtudes que guían y orientan en el ejercicio del mando y aportan al ánimo fortaleza y sosiego en los momentos más difíciles y trascendentales.

Modelo y compendio de ellas fué el Gobernador civil de esta provincia don Trino González de Quijano, que en la epíctica cristiana manera que el pueblo entero, al verle excederse en el cumplimiento de su deber y hacer, por amor a sus semejantes, el sacrificio de su vida lo elevó al santuario de sus más imperecederos agradecimientos.

¡Y qué alentador es ese espectáculo que desde el año 54 viene repitiéndose en igual día ante el monumento que perpetúa la memoria del funcionario heroico y cristiano!

Hondamente impresionado por la majestad del momento proclamo con voces que me salen del corazón, la virtud y el civismo de este agradecido pueblo, que aquí se congrega para mostrar lo grande y perenne de su recuerdo y de su culto ha

## Cine y Alhambra

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario de programa.  
Preferencia, 0'10 cts; general, 0'5.

### Salón Moderno

Todas las noches funciones de cine y teatro.  
Precios: Preferencia, 15 céntimos.  
Entrada General, 5 idem.

### Cine-Sport

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. Le casa que mayores atracciones ofrece al público.  
Preferencia, 0'10 céntimos. Entrada 5 céntimos.

había metido prisa mas de una vez a los trabajado res sin haberlo su madre. E. día en que debia M. Amab comenzar sus visitas le joven se levantó mas temprano su madre obse ró que estaba muy cansa da pero Ju la tenia puesto el traje que mejor le caia.

Y gloria dijo en susurros: Ju la sin comrend er aquel atrevido cálculo de un hombre que llevo de confianza en si mismo pone con anticipacion a su talento el precio que debe tener y no se rebaja seguro de que llega a a conseguirlo.

—El día de M. Amab habrá sido sin duda con el espuro de esa si fuera su día.

—No tal eso es lo raro Has de saber que anteayer se habló de la aventura en el salon de descanso de la ópera. En media de la conversación se le autojó a uno decir que no era cierto que no había ex tido tal retrato y que tenia algunas vistas de la señora se nian otro día que

—Que se preguntó inojennamente Julia obscuru do que Cá: e: lo p: agust.

—Que fu no te lo puedo explicar a punto ju na un mal fu si una cosa mala en una palabra no era sim gar piste de gu: te para la ordo.



... el hombre preclaro, que en días lejanos y tristes supo hacer frente a la trágica fatalidad que batía sus alas sobre nuestra amada Alicante.

Admirable y heroica fué la labor de González de Quijano en el cólera de 1854; pero noble y levantada es la de esta ciudad, que se la remunera en la forma casi divina del agradecimiento y la oración.

Alicantinos: Hacer algo por conseguir una pequeña parte del homenaje que dispensáis a la buena memoria de Quijano sería la mayor fortuna que pudiera lograr, quien sin méritos, pero con firme voluntad, os dirige en ocasión tan señalada su respetuoso saludo.

Alicante 15 de Septiembre de 1913 — Ernesto Mendaro.

Después don Miguel Soler, el veterano actor leyó con entonación apropiada una composición poética del inspirado vate D. Rodolfo de Salazar, que insertamos a continuación, así como las otras que se leyeron.

Siguió a este en la lectura de poesías el Sr. Arnaez que leyó un soneto titulado: «Lo que no muere» de Abelardo Teruel, y por último, el Sr. Soler otra vez deleitó a la concurrencia con la lectura magistral de una composición bellísima del laureado poeta alicantino D. Juan Alemany. ¡Todas las poesías fueron aplaudidas por el público.

Puso fin al solemne acto, unas patrióticas, oportunas y sentidas frases, pronunciadas por el Sr. Vega Inclán, en las que enalteció la memoria de su antecesor Quijano, y al pueblo alicantino que tales muestras da de agradecido y noble. Estas composiciones las poesías leídas ante la tumba de Quijano, para que pueda el lector juzgarles por sí.

FRENTE A LA TUMBA DE DON TRINO GONZÁLEZ DE QUIJANO

¡Un año más! Y el pueblo agradecido en este jardín-tumba se congrega, y con flores del alma el suelo riega donde descansa el prócer bendecido.

No temas, no, Quijano, que al olvido tu nombre vaya. Quien cual tú se entrega al pueblo que dirige; quien se anega en un tan grande amor... ha revivido.

Pues morir, cual lo hiciste, en holocausto de tus hermanos todos, es tan fausto

suceso, que parece no es de ahora; y es más bella tu muerte y arrogante, que aquella que en la lengua del gran Dante)

nos dice: «Un bel morir, la vita onora».

RODOLFO DE SALAZAR.

Septiembre de 1913.

LO QUE NO MUERE

SONETO

En vano pasa el tiempo y es en vano que sucedanse aquí generaciones; otras personas y otros corazones forman igual el pueblo soberano.

No es misterio encerrado en el arcano, es justo sentimiento de opiniones que junta por igual aspiraciones de mostrar gratitud hacia Quijano.

Aquel noble varón que en su delirio de bondad y de bien, logró el martirio según la historia en hoja fiel refiere.

En el alma del pueblo está la Historia y si de él es eterna la memoria es por eso: que el alma nunca muere.

ABELARDO TERUEL

Alicante 15 Septiembre 1913.

REMEMBRANZA

(Ante la tumba de Quijano)

... en tanto que el hombre, que el justo moría

el pueblo lloraba si el cielo reía y el alma entre rayos de luz se perdió. Se alzó un mausoleo cercado de flores regadas con llanto de santos amores.

No olvides la historia, mi madre exclamó. No olvida la historia! ¿Y cómo podría si fué este mandato, por tí, madre mía, y deo que aquí me dejó, por un beso de amor?

y dejó mi ofrenda regada con llanto, mi ofrenda piadosa y humilde: una flor.

Es flor que del alma brotó al sentimiento, que subió a los labios, recogióla el viento y hecha toda aroma se perdió al nacer.

Tal vez de estas flores la esencia sagrada se eleva, se esperece y en otra mirada mensaje es que anuncia cumplido deber.

Mi canto es suspiro de céfiro leve, murmullo de arroyo que apenas se atreve los bordes del cauce medroso a besar;

es rayo de luna en noche serena es beso de aurora, es algo que llena de piácida calma el alma al pasar.

Soy bardo que errante crucé mi camino siguiendo la ruta que impuso el destino

y llego cumpliendo sagrado deber. Ni pido indulgencia, ni aplauso, ni honores; mi ofrenda aquí dejo sumada a otras flores, y vuelvo mi marcha sumiso a emprender. De aquel que aquí yace, de espíritu fuerte, yo sé de su vida, yo sé de su muerte... Respeto y admiro tan grande virtud... Ni al paso del tiempo que todo perece se extingue el recuerdo, acaso florece más bella y lozana la fiel gratitud.

Como en tierra santa, en lugar sagrado. mi ofrenda, aunque humilde, piadoso he conforme mi madre así me ordenó, cuando me contaba que, en el triste día, el pueblo lloraba y el cielo reía y el alma del justo en luz se perdió.

JUAN ALEMANY

Septiembre, 1913.

Meeting contra la Hispania

La sociedad de seguros «La Hispania», ha sido acusada públicamente en un meeting que se celebró el domingo por la tarde en la Casa del Pueblo en construcción, de faltar a la Ley de accidentes del trabajo.

Los oradores que hicieron uso de la palabra, no se recataron de manifestar esto que decimos y sostenerlo.

Presidió Julio Martínez gerente del «Aliante Obrero» y organizador del acto que se celebraba y de representante de la autoridad, concurrió don Bernardo García de Paredes segundo jefe de vigilancia.

De Elche vinieron al meeting el concejal Sr. Vivas, el «Coro Progreso» y buen número de obreros. En el local que estaba hicieron uso de la palabra José Vives, Ricardo Carrasco, José Sanjuan, Emilio Lledó, García Mallol, Conrado Pérez, el concejal republicano D. Pascual Ors, haciendo el resumen el presidente.

Todos los oradores fueron aplaudidos, y estuvieron enérgicos contra la «Hispania», y muy particularmente contra don Luis Américo Delegado de Hispania en esta capital. Situación por cierto, comprometidísima.

¿Había realmente motivo para fulminar contra el Sr. Américo severos cargos? De lo que allí se dijo por los oradores sí; y es de todo punto evidente, que está indicada la protesta y vindicación del Sr. Américo por sí, o quien le represente.

Acercas de este extremo ni una palabra más.

Restáanos decir, que se trató de convencer al público de que al obrero José de Castro le asistía el derecho a percibir mucho más de mil pesetas por el accidente del trabajo sufrido y que no se le han pagado alegando el Delegado de «Hispania» motivos mal entendidos.

Se recibieron muchas adhesiones las cuales fueron leídas por la presidencia.

CONCLUSIONES

Fueron aprobadas las siguientes:

1.ª Que todas las compañías de seguros sobre accidentes sean revisadas sus operaciones por el Estado é inspeccionados los pagos de los accidentes por si se han hecho con arreglo a ley.

2.ª Pedir también una adición a la ley de accidentes para que en el caso de que un accidentado tenga duda de si los médicos han reconocido bien ó mal el daño ocurrido, que el obrero pueda pedir otros médicos que no sirvan a ninguna compañía para que los reconozca; y

3.ª Declarar el boicot a la compañía de seguros «Hispania» en toda la provincia.

El meeting terminó en medio del mayor orden, cantando el «Coro Progreso» el himno de «La Internacional» y la «Marselesa».

El ex-capitán Sánchez confiesa su crimen

El periódico «España Nueva», publica una interesante información respecto al crimen cometido en la Escuela Superior de Guerra.

Atribuye dicho periódico a un ordenanza del ex-capitán Sánchez la manifestación de haberle éste confesado su participación directa en el crimen.

Declara dicho ordenanza, si son ciertas las afirmaciones de «España Nueva», que el capitán Sánchez le hizo relación detallada del asesinato, explicando éste en la forma ya conocida.

Dijo el capitán, que, después de cometido el crimen y haber cenado con sus hijos, hizo que éstos, a excepción de María Luisa, se acostasen, hecho lo cual, él y su hija referida se emplearon en la horripilante faena de desmenuzar el cadáver operación en la que invirtieron toda la noche.

Ha dicho también el expresado ordenanza, que Sánchez le manifestó recientemente su propósito de evadirse de las prisiones militares, a cuyo efecto le pidió que le facilitase un frasco de cloroformo y un pelo de sierra de los que generalmente se emplean en los presidios para romper los ba-

Pero qué era. —Una estupidez atroz Sapote tu que yo est ba delante siempre. —Pero que decían —Que no has entendido Habían mal de ella decían que eran citas de amor. Julia bajó los ojos y se sonrojó. Conociendo Carlos que se había engañado en una historia poco conveniente para una joven creyó poner término a su apuro diciendo. —Entonces se presentó Victor y desmintió favorablemente al hablador. —Julia volvió a escucharle con atención. —Le habló en estos términos: Aunque esa señora haya procedido mal conmigo no permitiré que nadie la calumnie pueda haber quedado descontenta de su retrato y negarse al pago. Pero el que diga otra cosa minete de aquí la disputo y el desafío con ese joven entienda

—Bien bien dijo Julia. —Déjale reposo Carlos puedes crearme es hombre que hará carrera el que quiera dar buenos toques que le imite, Así continuó Carlos explicando a su modo el gran arte de adquirir en el mundo un resplandor que le asombre y le deslumbré. Pero ya no escuchaba Julia a su hermano lo que Carlos traducía en habilidad porque estaba en el secreto de las teorías de su maestro la traducía Julia en desinterés, en orgullo en heroísmo porque no consentaba más que sus sentimientos. Esta conversación que ignoraba madama Thoré había servido de punto de partida a su hija para conseguir pensamientos al jóven pintor. Pocos días después y sin tener madama Thoré parte en ello se encontró di puesto el ríacon del alma cen en que debía hacerse el retrato y era que Julia

Colegio de San José INCORPORADO A ESTE INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO Primera y segunda enseñanza y carreras especiales Bajo la dirección del SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNÁNDEZ MATHICOLA Cánónigo Doctoral de este Colegio Desde el 1.º de Septiembre hasta el 1.º de Octubre en que de principio el próximo curso académico, que abarca la matrícula en este Colegio para la enseñanza del Grado de Bachiller estado de comercio y técnicos. La matrícula podrá ser Oficial que así en el Colegio y no Oficial é libre con pacto tenida solamente a las clases de colegio y ajustada en un todo a los programas oficiales según vienen las disposiciones vigentes. Se admiten alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza Comercio y estudios técnicos. Para más detalles y clases de matrícula pidan al administrador del Colegio D. Celestino Guinchilla y Ballestá más noticias del Reglamento al tiempo Calle de Ballea núm. 28.



# SECCION DE ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria. — Camas, muebles, objeto de capricho — Depósitos de vidrios planos

## HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de caños procedentes de su factoría en Fernando Poo

ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 36. — ALICANTE.

### ROSA LA VIEJA

Gran casa de comidas

— DE —

### ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo  
Servicio económico y esmeradísimo  
Calle de San Fernando, núm 12.  
ALICANTE

### CARNICERIA

Recomendamos al público la bien sur-  
tido carnicería de José Domenech calle  
de Bazán núm 63 y Alfonso el 54  
ble 11.

Carnes de primera de molla y con  
hueso.

VINOS DE VINO DE GARCIA E REYER  
Plaza de la Constitución, 8, Alicante  
ALMACENES DE COLONIALES  
CAGAN

### The Cafe.

Agueares

Selectos chocolates elaborados a brazo

Verdadero calzado  
de Mallorca.

Bellas elegancia y baratura.  
BOTELIA Nava 18  
ALICANTE

## LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Realización a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla para construcciones.  
Hornos continuos de los mejores sistemas.  
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios sin competencia.  
Son los más económicos.  
FABRICA: Carratera San Vicente, teléfono. 61. — DESPACHO: Alicante. Paseo de la Maritima 55 bajo telefononum, 18.

## AURORA,

— BILBAO —

— Compañia Anónima de Seguros —

CAPITAL SOCIAL PERPETUO 10.000.000. — DINERO EMPLAZADO PERPETUO 5.000.000

### RAMO DE INCENDIOS

Sub-Directores en esta provincia: HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

— OFICINA: Calle de San Fernando número, 26 —

¿Quiere usted beber sin miedo?

— EN EL ELEGANTE Y ORIENTAL KIOSCO DE

## TOMÁS CASANOVA

— PLAZA DE CASTELAR —

Se sirven los más renombrados refrescos y aperitivos con agua filtrada y esterilizada por el filtro más moderno que se conoce el de la marca **NORDBYKER BEKKEFLD**.  
Aperitivo de estas ventajas higiénicas que el Sr. Casanova ofrece al público los proclama. Alhambra bebidas son los miembros de siempre.

PLAZA DE CASTELAR A LA ENTRADA DEL PASO DE MENDEZ NUNEZ

## M. BURGUEROS

CALATRAVA, 16. ALICANTE

Correas grandes extensibles y variación de clases y precios.  
Correas alta novedad, forma inglesa, fuertes elegantes, género Pirineos.  
Formas modernas para Cheffers y Cocheros.

Casa fundada en 1854. Calatrava, 16, Alicante.

Ferrería, Quincalla y Perfumería

## E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17 Edificios 1. — Alicante.

### Vendimias

Llegaran las tijeras para esta, a 5 pesetas una docena.

### EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina. Herramientas. Maletas y Bolsas de viaje. Cepillaria. Vinos. Jerez seco y dulce y el añejo estrellado especial para los conuvelientes.

## VINOS FINOS LEON DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLÓN-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES

TINTOS-VINAGRES-FINOS DE MESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890. etc. etc — Mistlelas blancas y tintas Moscatel.

### BENAVENT

Plaza de Castelar 1

Plaza de Castelar. 1 ALIC. NTK

Especialidad en camisas y calzoncillos a la medida.

Gran surtido en género de punto

Altas novedades en corbatas, cuellos, puños

pañuelos, bisutería, ligas tirantes, corbatas demersantienlos.

DISPONIBLE

DISPONIBLE